

кг-3

274
СЕКРЕТНО
экз. № 3

6 марта I

4/571

Начальнику Отдела УКГБ СССР по
Пермской области в Скальниковском ИТУ

Пермская обл. Чусовский р-он
пос. Всесвятский

Копия: Заместитель начальника 5 Управления
КГБ СССР
генерал-майору тов. Пистолову К. Т.
гор. Москва

О личности осужденного
Печелюнаса П.Ю.

22 декабря 1980 года Верховным судом Литовской ССР осужден
по ч. I ст. 68 УК Литовской ССР (антисоветская агитация и пропаганда) к 3 годам лишения свободы в ИТЛ строгого режима и к ссылке сроком на 5 лет -

Печелюнас Повилас Позович, 1928 года рождения, уроженец дер. Куршо Паневежского района Литовской ССР, гражданин СССР, литовец, беспартийный, ранее не судим, с высшим образованием, холост, до ареста работал в Вильнюсской вечерней-сменной средней школе № 14 учителем литовского языка и литературы, проживал в гор. Вильнюсе, ул. [REDACTED]

9 января 1981 года Печелюнас П.Ю. из следственного изолятора КГБ Литовской ССР отправлен для отбытия срока наказания в Скальниковский ИТУ.

На протяжении ряда лет Печелюнас П.Ю. принимал активное участие в издании нелегальной периодической брошюры антисоветского содержания "Альма матер" (посвященной 400-летнему юбилею Вильнюсского университета), писал и редактировал статьи, новеллы

и стихотворения в эту брошюру, а также проводил другую преступную деятельность, направленную на подрыв и ослабление Советской власти.

В предъявленном обвинении Печелюнас П.Ю. виновным себя не признал. На следствии давал вымышленные показания, утверждая, что брошюры и статьи антисоветского содержания ему якобы подбрасывали неизвестные лица без его ведома в почтовый ящик квартиры или в мусорное ведро. Указанную литературу хранил дома, перепечатывал на пишущей машинке и редактировал для "размышления на досуге".

В беседах со следователем не допускал прямых враждебных высказываний. Свои националистические взгляды пытался маскировать под ширмой "свободного обмена информацией". Внутрикамерным агентам не доверял и говорил то же самое, что и на следствии.

По своему характеру Печелюнас П.Ю. общителен, однако отличается впечатление искреннего и отированного человека. В этом плане он обладает так называемыми "артистическими" способностями. Любит похвастаться своими познаниями в области гуманитарных наук, в частности - литературе, рассуждать на темы смысла человеческого бытия и т.п.

На суде Печелюнас П.Ю. своей преступной деятельности не осудил, давал такие же вымышленные показания, как и во время следствия.

По имеющимся достоверным оперативным данным Печелюнас в антисоветской деятельности был тесно связан с жительницей г. Вильнюса Кершюте Дануте д. Вацловаса, 1941 года рождения. Она на пишущей машинке печатала очередные номера "Альма матер". Во время обыска у нее было изъято несколько экземпляров четвертого номера этого же издания и пишущая машинка. К уголовной ответственности она не привлекалась, а материалы в отношении нее выделены из дела для дополнительной проверки. Печелюнас с Кершюте намеревался заключить брак, однако из-за своего ареста не успел. Кершюте Д.В. во время предварительного следствия неоднократно обращалась с просьбой заключить с Печелюнасом брак в условиях следственного изолятора, однако ей в этом было отказано. Не исключено, что Кершюте и Печелюнас будут обращаться

276

по этому вопросу и к администрации лагеря. При этом следует учитывать, что Печелюнас Кершюте может использовать для передачи на волю клеветнической информации, поддержания связи с оставшимися на воле единомышленниками и проведения другой вредной деятельности. Со следственными и судебными органами Кершюте вела себя вызывающе, даже по хулигански, за что дважды подвергалась административному наказанию за мелкое хулиганство - аресту.

Начальник Следственного отдела
Комитета
полковник п/п

Кисминас

Копия верна: Ст. следователь - майор

Ю. Марцинкявичюс

